



【老报道】

中国首个对外开放的工业园区——蛇口工业区

1981年6月6日,《深圳特区报》试版第一期面世,就关注蛇口、报道蛇口。这篇题为《蛇口工业区初步奠定基础》的稿件,报道自1979年7月蛇口工业区基础工程正式破土动工以来,实施的“四通一平”(通水、通电、通车、通航、通电讯及平整土地)胜利完工。短短几行字,让人真切感受到“时间就是金钱,效率就是生命”。

1979年7月8日,蛇口工业区基础工程正式破土动工。“开山第一炮”如同春雷炸响神州,成为改革开放的启幕乐章。

(资料片)



打破“大锅饭”拉开分配制度改革序幕

“蛇口工业区动工建设的时候,我在现场主要负责‘四通一平’的施工,而阻碍实现‘四通’的五湾与六湾之间的山头成了‘拦路虎’。为此,我们对这座超过500万立方米的山头实施爆破,于是就出现了照片的这个场景。”73岁的李新初当年是中交第四航务工程局的员工,参与了蛇口工业区的建设,看着开山炮硝烟腾起的老照片,他回忆说,这声炮响被称为“开山第一炮”,现场特别震撼,有一种移天换地的感觉。

李新初介绍,建设之初的条件非常艰苦,所有建设工程几乎都要靠人力完成,当年计划经济体制内实行8小时的工作制,干多干少都是一样,工程进度十分缓慢。

“蛇口工业区开工建设多久,就宣布了一个消息,工地将实行定额超产奖励制度,工人每天必须装运规定数量的石料,但超过这个定额后,多拉一车,就给予现金奖励。”李新初说,这种制度直接激发了巨大的生产力。从那时起,工地上的工人们每天平均运石料比之前多出好几倍,一个月下来,每个人都能多拿很多的奖金。

就此,创造出多项全国之最的经济体制改革在蛇口工业区拉开序幕;1981年,蛇口工业区率先实行招聘用人,并率先实行干部聘用制。1983年,蛇口工业区率先打破平均主义“大锅饭”,进行工资改革,实行岗位工资,并实行职工住房商品化改革。

“蛇口模式”奠定改革开放理论实践基础

1979年,蛇口工业区建立,先行先试、勇立潮头,在这片中国改革开放的试验田上,创造了无数“第一个”。由政府赋予较大的自主权,由一个企业自筹资金,独立开发、建设、经营、管理的独特区域开发模式,也被称为“蛇口模式”。

随着时光的流逝,城市发展经历了保留、传承与重塑。45年峥嵘岁月,深圳从一个边陲小镇蝶变成一座繁华的现代化国际化大都市。在这一发展过程中,一代代特区建设者们,为这座年轻的城市留下无数值得珍藏的记忆。

“1984年,我第一次背着照相机上大南山,当我从前海把镜头转到南山前海,就想记录所有,今后好对比。由此,迈开了我拍摄蛇口沧海巨变的脚步。”陈宗浩,1980年调来深圳,原深圳南油集团机关工会主席、高级政工师,现年78岁。多年来,陈宗浩不仅通过摄影抒发对深圳的情感,还将自己从不同角度拍摄的深圳全景用素描的方式绘成百米长卷。

“那时候我工作的地方就在蛇口工业区旁边,工业区的每一点变化和成就,我都亲眼目睹。”陈宗浩告诉记者,正是因为有了

敢为人先的“蛇口模式”,才会有蛇口的今天。

1983年3月20日,《深圳特区报》报道了在“蛇口模式”下,蛇口工业区对餐厅经理、厨师的公开招聘考试。得益于“蛇口模式”的蛇口工业区运用经济手段,孵化了一大批优秀企业,例如,1982年,新中国第一家股份制企业——中国南山开发股份有限公司成立。1986年,蛇口工业区在内部结算中心基础上创办招商银行。“蛇口模式”也为中国其他地区推行改革开放奠定了重要的理论及实践基础。

【新故事】

“特区中的特区”——前海合作区

对历史最好的纪念,是创造一段新的历史。2010年,勇担开放新格局的号角在深圳湾另一端的前海吹响。同年8月26日,国务院正式批复前海深港现代服务业合作区总体发展规划。2015年,广东自由贸易试验区前海蛇口片区正式挂牌成立。与蛇口半岛连接的前海,启动了新一轮改革探路。深港现代服务业合作、金融改革创新、中国特色社会主义法治示范区……前海依托国家赋予的比经济特区还特殊的先行先试政策,启动了一系列探索,在激情四射的土地上又书写了新的创新创业故事。

2023年前海全景图。



港澳青年内地发展“第一站”

“我和妻子因前海而相识,所以我和前海有着很深的缘分。”香港创业青年、创博汇创投基金董事长刘佳告诉记者。2010年,刘佳和妻子在前海举办的一场展会上相识、相恋。彼时刘佳正在香港寻找新的创业机会,妻子则已在前海工作。恋爱之初,最先考验这对深港情侣的是距离问题。“那时候的前海,比较现在的前海,差距实在太远了。我和妻子开车都是要跟泥头车开进来,道路很多都没完全建好,很多都是‘断头路’,特别是靠近海边,什么都没有。”刘佳说。

2014年,一次偶然的机会,让刘佳得知前海深港青年梦工场对创业港青给予丰厚的创业条件。于是,刘佳来到了前海。

“2014年,前海陆续通了地铁,道路大多完全建好,去南山、福田都方便了不少,特别是有了商场、餐馆和超市等生活配套设施。”刘佳介绍,来前海发展后,自己多次参加面向港澳人士的试点项目,感受到前海对于港人的包容度持续增强。

资金扶持、创业就业资源多样化,协助子女入学……不少港青到前海,“宜居宜业”成为他们的第一印象。特别是《前海方案》发布两年来,各种配套政策相继落地,前海,早已成为港澳青年内地发展的“第一站”。2022年,前海实际使用港资56.08亿美元,增长3.4%,占深圳全市55.2%,在支持香港融入国家发展大局中始终发挥着“桥头堡”作用。

“前海模式”引领高质量发展动能澎湃

依托香港,服务内地,面向世界。今日的前海合作区,创造出了“跨越式发展、创新型改革和高水平开放”的“前海模式”。

根据《前海方案》,包括蛇口及大小南山片区22.89平方公里、宝安中心区及大铲湾片区23.32平方公里、会展新城及海洋新城片区29.36平方公里、机场及周边片区30.07平方公里的土地,被纳入前海合作区范围,前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。

在滨海文化公园观月台倚栏远眺,宝安中心区拔地而起的高楼和前海楼群融为一体,共同

构建起新的城市天际线。加入前海“大家庭”以来,宝安中心区持续打造粤港澳大湾区全面深化改革开放创新试验平台,建设高水平对外开放门户枢纽,不断构建国际化和竞争新优势,让前海作为“最浓缩最精华的核心引擎”功能持续增强。

发力制度创新,深化改革激发新活力,是前海最鲜明的底色。多年来,前海不断出台改革政策措施,创造了大量“全国首个”“全国率先”“全国第一”;搭建各类平台,拓宽产业空间,打造先行先试、边行边试、合作共试的制度创新“前海模式”,成为吸引各类企业前来投资兴业的“金字招牌”。前海的奇迹正是以

其精雕细琢,精耕细作的生动实践,再次让世人见识了改革开放的深圳速度。

特别是在《前海方案》发布后,制度创新范围更广、层次更深,全面深化改革蹄疾步稳,持续推进投资、贸易、金融、法治、人才、体制机制等领域改革开放创新。前海抢抓深圳综合改革试点重大机遇,制度创新“前海模式”不断丰富,硕果累累,高质量发展势头更好、动力更强。

改革不停顿,开放不止步。前海合作区正在深入推进改革开放,加快打造全面深化改革创新试验平台,稳步建设高水平对外开放门户枢纽,奋力在“大前海”创造“大未来”。

【数据说】

1979年7月8日

中国改革开放“开山第一炮”在蛇口炸响。

上世纪90年代初

蛇口的人均GDP已经达到了5000美元。

2010年8月26日

国务院正式批复前海深港现代服务业合作区总体发展规划。

2015年4月27日

广东自由贸易试验区前海蛇口片区正式挂牌成立。

2022年

实际使用外资58.64亿美元,占深圳市53.5%。

2023年上半年

前海实现地区生产总值983.1亿元。

截至目前

前海共有78项制度创新成果在全国复制推广。

在永不懈怠、精耕细作中,推动前海蝶变,同时也为粤港澳大湾区蝶变作出积极贡献
从「敢为天下先」到「跨越式发展、创新型改革和高水平开放」,从蛇口到前海,敢闯敢试的深圳人

深圳：从「开山第一炮」到「前海模式」

深圳特区报记者 张智伟 文